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VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 26.11.2024 
 

L'anno duemilaventiquattro, addì ventisei del mese di novembre, alle ore 16:00, presso la Sala Consiliare del 

Palazzo Comunale sita in Piazza G. Matteotti n. 11, dietro invito diramato dal Presidente del Consiglio, Sig. 

Emanuele Miralli, in data 20.11.2024, prot. n. 32654, si è riunito in seduta straordinaria di 1a convocazione, il 

Consiglio Comunale, per trattare il seguente O.D.G.: 
 

1.  LETTURA E APPROVAZIONE VERBALE PRECEDENTE SEDUTA DEL 17.10.2024 - SEDUTA 
ORDINARIA; 
 
2.  LETTURA E APPROVAZIONE VERBALE PRECEDENTE SEDUTA DEL 17.10.2024 - SEDUTA 
STRAORDINARIA; 
 
3.  AFFIDAMENTO IN-HOUSE DEI SERVIZI STRUMENTALI AL SERVIZIO DI GESTIONE DEL CANILE 
COMUNALE ALLA MONTALTO MULTISERVIZI SRL - RETTIFICA DELIBERAZIONE CONSIGLIO 
COMUNALE N. 30 DEL 26/06/2024; 
 
4.  DECLASSIFICAZIONE STRADE - S.P. 140 PESCIA ROMANA – TRATTO INTERNO ALL'ABITAZIONE 
DELLA FRAZIONE DI PESCI A ROMANA DAL KM. 0+000 (INNESTO S.S. AURELIA) AL KM. 1+150 
(INCROCIO VIA DEI CARBONARI) - S.P. 46 STAZIONE DI MONTALTO – TRATTO INTERNO 
ALL'ABITAZIONE DI MONTALTO DI CASTRO DAL KM. 0+000 AL KM. 2+490 (P.ZZALE DELLA STAZIONE 
FERROVIARIA) - REVOCA; 
 
5.  PROLIFERAZIONE DI IMPIANTI DI FONTI ENERGETICHE RINNOVABILI (FER) INDUSTRIALI NEL 
TERRITORIO DELLA TUSCIA. ATTO DI INDIRIZZO. 
 
Risultano presenti all’appello i seguenti Consiglieri: 

 

    P. A.             P.     A. 

SOCCIARELLI Emanuela si    

FABI Annamaria  si    BRIZI Angelo si 

CORNIGLIA Francesco  si      PUDDU Elisabetta  si 

FEDELE Marco  si    BENNI Luca   si 

ATTI Simona si   DI GIORGIO Angelo   si  

MIRALLI Emanuele si 

ROSI Decimo si 

LONGARINI Aira si 

FIOCCHI Graziella si       

 

Presenti n. 12 

Assenti n. 1 

 

Presiede l’adunanza il Presidente del Consiglio, Sig. Emanuele Miralli. 
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Assiste il Segretario Comunale, Dott. Marcello Santopadre. 

Il Presidente del Consiglio, constatata l'assenza del Consigliere Di Giorgio e pertanto la presenza di n. 12 

componenti su 13, constatata pertanto la legalità del numero dei Consiglieri presenti, dichiara aperta la seduta 

alle ore 16:10 e procede con l'esame dei punti iscritti all'ordine del giorno. 
 

*************** 

1. LETTURA E APPROVAZIONE VERBALE PRECEDENTE SEDUTA DEL 17.10.2024 - SEDUTA 
ORDINARIA 
 

Udita la dichiarazione di voto contrario del Consigliere Brizi, il quale sottolinea la necessità di una continuità 

nell’approvazione dei verbali rispetto alla seduta precedente. 

In assenza di ulteriori interventi, il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

• Consiglieri presenti n. 12 
• Consiglieri assenti n. 1 
• Consiglieri votanti n. 12 
• voti favorevoli n. 8 
• voti contrari n. 4 (Benni, Brizi, Corniglia, Puddu) 
• voti astenuti n. === 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

la proposta di deliberazione presentata. 

*************** 

 

2. LETTURA E APPROVAZIONE VERBALE PRECEDENTE SEDUTA DEL 17.10.2024 - SEDUTA 
STRAORDINARIA 

 
In assenza di interventi o dichiarazioni di voto, il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di 

deliberazione. 

 

• Consiglieri presenti n. 12 
• Consiglieri assenti n. 1 
• Consiglieri votanti n. 12 
• voti favorevoli n. 8 
• voti contrari n. 4 (Benni, Brizi, Corniglia, Puddu) 
• voti astenuti n. === 
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Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

la proposta di deliberazione presentata. 

*************** 

 
3. AFFIDAMENTO IN-HOUSE DEI SERVIZI STRUMENTALI AL SERVIZIO DI GESTIONE DEL 

CANILE COMUNALE ALLA MONTALTO MULTISERVIZI SRL - RETTIFICA DELIBERAZIONE 
CONSIGLIO COMUNALE N. 30 DEL 26/06/2024. 

 
Udita l’introduzione dell'Assessore Fedele, che relaziona sinteticamente i profili di errore materiale contenuti 

nella precedente versione dell’atto e le rettifiche approvate; udito l’intervento del Consigliere Corniglia che 

chiede chiarimenti sulla voce nella relazione denominata “Spese generali”; udito il riscontro dell'Assessore 

Fedele che precisa il carattere di copertura di potenziale imprevisto rivestito dalle spese. Udito l’intervento del 

Consigliere Benni il quale chiede conto della precedente richiesta di annullamento in via di autotutela della 

presente e delle altre due deliberazioni per assenza del parere del revisore dei conti, chiedendo altresì se sul 

presente atto tale parere sia stato richiesto; udito il riscontro dell'Assessore Fedele il quale fa riferimento alla 

risposta fornita per iscritto ad analoga interrogazione rivolta dai consiglieri di minoranza, sulla base di specifico 

parere legale che conferma la correttezza dell’operato dell’Amministrazione. 

 

Alle ore 16:23 entra in aula il Consigliere Di Giorgio. 
 

In assenza di ulteriori interventi, il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

• Consiglieri presenti n. 13 
• Consiglieri assenti n. === 
• Consiglieri votanti n. 13 
• voti favorevoli n. 9 
• voti contrari n. 3 (Benni, Brizi, Corniglia) 
• voti astenuti n. 1 (Di Giorgio) 

 
Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

la proposta di deliberazione presentata. 
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Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione, 

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti favorevoli n. 9, contrari n. 3 (Benni, Brizi, Corniglia), astenuti n. 1 (Di Giorgio) resi in forma palese per 

appello nominale, delibera di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi 

dell’art.134, comma 4, del D.Lgs n.267/2000. 

 

*************** 

 
4. DECLASSIFICAZIONE STRADE - S.P. 140 PESCIA ROMANA – TRATTO INTERNO 

ALL'ABITAZIONE DELLA FRAZIONE DI PESCIA ROMANA DAL KM. 0+000 (INNESTO S.S. 
AURELIA) AL KM. 1+150 (INCROCIO VIA DEI CARBONARI) - S.P. 46 STAZIONE DI MONTALTO – 
TRATTO INTERNO ALL'ABITAZIONE DI MONTALTO DI CASTRO DAL KM. 0+000 AL KM. 2+490 
(P.ZZALE DELLA STAZIONE FERROVIARIA) – REVOCA. 

 
Udita l’introduzione del Sindaco che  relaziona sul punto in oggetto dando atto della necessità di procedere 

a revoca degli atti amministrativi con i quali si procedeva a classificare le strade in oggetto quali "Strade 

Comunale", per le sopravvenienze riconducibili ad aggravio dei costi e alla mancata attuazione del Protocollo 

d'intesa stipulato all'epoca con la Provincia di Viterbo. 

Uditi i seguenti interventi, con riscontri del Sindaco a fianco di ognuno indicati: 

- Il Consigliere Brizi critica la mancata presa in carico del tratto di strada da parte del Comune. Il Sindaco fa 

notare come l’orientamento del Consigliere Brizi fosse diverso nel momento in cui fu presa in carico la strada 

denominata “Via dei Cimini”, e lo stesso Brizi criticò la scelta. Il consigliere Brizi, in replica, fa notare l’estrema 

importanza della strada nel territorio comunale per potenziali rischi alla sicurezza e rappresenta che la 

deliberazione oggi oggetto di revoca prevedeva un contributo a carico della Provincia per la manutenzione 

della strada; il Sindaco precisa e attesta che il contributo provinciale in effetti non sia stato mai corrisposto; 

- Il Consigliere Corniglia chiede se nelle trattative con gli Enti preposti, in riferimento ai tratti stradali vicini a 

Via Tirrenia, sia stata prevista la possibilità di un’acquisizione da parte del Comune di un tratto di strada, 

cedendo invece un altro tratto di strada nella zona di Villa Ilvana. Il sindaco riscontra l'intervento 

rappresentando l’avvenuto avvio di tali trattative, che tuttavia non si preannunciano brevi. 

- Il Consigliere Di Giorgio, premesso il carattere ibrido delle competenze istituzionali, sottolinea la necessaria 

priorità della messa in ordine delle strade sotto il profilo del decoro e della sicurezza. A tal proposito, si chiede 

se, per risolvere il problema, non sia possibile stralciare dal percorso del quale oggi si rinuncia alla presa in 

carico, dei tratti che effettivamente siano rilevanti da quel punto di vista, prendendo in carico solo il tratto di 

competenza all’interno del paese, restituendo all’ambito provinciale le parti restanti.  Il sindaco rappresenta 
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come un accordo con la Provincia sia già in atto, avente ad oggetto la manutenzione dei marciapiedi e di altri 

tratti stradali. 

- Il Consigliere Corniglia, associandosi all’invito del Consigliere Di Giorgio a prendere in carico almeno 

parzialmente la strada, chiede conto della possibilità o meno di apporre dissuasori e altre forme di 

rallentamenti al traffico nel caso di ritorno al regime di strada provinciale. Il Comandante Adalgiso Ricci 

presente in aula riscontra negativamente in merito ai dissuasori.   

- Il Cons. Benni chiede un ripensamento alla maggioranza comunale in merito al punto in oggetto, per lo 

sforzo profuso da parte delle amministrazioni provinciale e comunale di allora in merito alle strade in oggetto, 

che fanno parte del tessuto urbano a tutti gli effetti, che collegano gli unici borghi esistenti a Pescia Romana 

e hanno un alto livello di pericolosità. Senza contare i profili di tutela del decoro urbano che rischiano di venir 

meno rinunciando a tale opportunità. Ciò premesso, chiede la motivazione alla base di tale scelta, che rischia 

di penalizzare salute e sicurezza dei cittadini. Il Sindaco motiva la scelta con le ingenti e sempre maggiori 

spese per la manutenzione stradale, e con i mancati contributi delle altre Autorità. In merito alla cura del 

territorio, il Sindaco rassicura che sono in fase di avvio diversi interventi di manutenzione proprio su Pescia 

Romana. 

- Il Consigliere Benni chiede se sia stato redatto un quadro economico o computo metrico dei costi necessari 

alla manutenzione della strada in oggetto. L'Assessore Fedele dichiara che la delibera da revocare non 

prevedeva impegni di spesa, e pertanto la presente delibera non richiede un computo metrico. 

- La Consigliera Puddu attesta che all’epoca della presa in carico della Via dei Cimini votò contrario, in questa 

sede invece si dichiara favorevole alla declassificazione della strada, precisando che tale orientamento non 

contrasta con le esigenze dei cittadini. Dichiara che non è opportuno che il Comune possa essere gravato di 

spese non dovute. 

 

Udita la dichiarazione di voto del Consigliere Corniglia il quale dichiara il voto contrario per mancata definizione 

di un quadro economico chiaro e preciso sui costi di manutenzione; udita la dichiarazione di voto contrario del 

Consigliere Benni, il quale dichiara di considerare la decisione in oggetto un errore gravissimo che avrà 

conseguenze sulla manutenzione della strada, che non potrà più essere attenzionata, senza una motivazione 

chiara e senza che per effetto di tale decisione sia previsto un piano alternativo per la sicurezza dei cittadini, 

ciò denotando un atteggiamento miope dell’amministrazione; udita la dichiarazione di voto del Consigliere Di 

Giorgio che, premesso il proprio voto contrario alla presa in carico di via dei Cimini per ragioni economiche, 

in merito alla presente delibera, annuncia la propria astensione. 

 
In assenza di ulteriori interventi, il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

• Consiglieri presenti n. 13 
• Consiglieri assenti n. === 
• Consiglieri votanti n. 13 
• voti favorevoli n. 9 
• voti contrari n. 3 (Benni, Brizi, Corniglia) 
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• voti astenuti n. 1 (Di Giorgio) 
 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

la proposta di deliberazione presentata. 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione, 

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti favorevoli n. 9, contrari n. 3 (Benni, Brizi, Corniglia), astenuti n. 1 (Di Giorgio) resi in forma palese per 

appello nominale, delibera di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi 

dell’art.134, comma 4, del D.Lgs n.267/2000. 

*************** 

5. PROLIFERAZIONE DI IMPIANTI DI FONTI ENERGETICHE RINNOVABILI (FER) 
INDUSTRIALI NEL TERRITORIO DELLA TUSCIA. ATTO DI INDIRIZZO. 

 
Udita l’introduzione del Sindaco che riassume per estratto il contenuto della delibera di indirizzo e dei 

documenti allegati. 

Udito l’intervento del Consigliere Di Giorgio il quale sottolinea la necessità di revisionare l’oggetto della 

delibera, da riferire a Montalto di Castro e non a tutta la Tuscia; ciò premesso, dichiara che sul quid agendum 

la minoranza dissente in alcune decisioni, ma ammette che votare un documento unitario è già un risultato 

importante. In merito al merito del documento, critica la scelta di non dividere i due documenti, affermando 

che il documento denominato “relazione aree interne” contiene contraddizioni importanti, al contrario del 

documento denominato “moratoria”. Il documento chiede di dichiarare non idoneo il Comune di Montalto di 

Castro, ma il punto non è tale richiesta: il cuore del problema è l’avvenuto superamento del target da parte 

della Regione Lazio tutta, che non deve essere più interessata dagli impianti; sulla scorta di tali ragioni, il 

Consigliere Di Giorgio dichiara di essere in difficoltà a votare un documento del genere. Sulla base di tali 

dichiarazioni e con i dovuti distinguo sopra accennati, preannuncia il voto favorevole e chiede di allegare il 

proprio intervento al verbale della seduta. 

Udito il riscontro del Sindaco, che rivendica la bontà del testo in oggetto, e la continuità argomentativa che 

sussiste tra i due allegati alla delibera, configurabili come due richieste parallele che camminano insieme per 

raggiungere lo stesso obiettivo. 

 

Alle ore 17:42 il Presidente Miralli esce dall’aula, lasciando la Presidenza della seduta al Consigliere 
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Fabi. Rientra alle ore 17:47. 
 
Udito l’intervento del Consigliere Corniglia che, riepilogato il regime di agibilità o meno delle aree idonee e 

non idonee del territorio ai fini della realizzazione degli impianti Fer, in particolare precisando che l’area non 

idonea comporta semplicemente un regime aggravato e non l’assoluta impossibilità di procedere alla 

realizzazione dell’impianto, iter amministrativo in merito al quale chiede e ottiene conferma dall’Assessore 

Fedele, fa presente di accogliere positivamente la presa di posizione dell’Amministrazione comunale, ma 

sottolinea anche l’opportunità di segnalare le inadempienze della Regione e della Provincia nell’iter 

amministrativo in parola. In altri termini, si chiede se il Comune di Montalto non si sia avveduto che la Provincia 

di Viterbo si stava saturando in tema di impianti Fer? Richiede se allo studio delle amministrazioni comunali 

siano allo studio iniziative più incisive per sollecitare gli enti di competenza. 

Udito il riscontro dell’Assessore Fedele il quale sottolinea che il focus provvedimentale al momento non pesa 

sulla Regione, ma piuttosto sul MASE, che spesso si trova a esaminare istanze già bocciate in sede regionale.   

Udito il riscontro del Sindaco che ricorda lo status particolare dei Comuni di Montalto di Castro e Tuscania, 

presso i quali gli impianti sono proliferati, ma al tempo stesso la necessità di formare un fronte comune con le 

altre amministrazioni per parlare direttamente in sede Ministeriale e intensificare gli sforzi. 

Udito l’intervento del Consigliere Benni il quale sottolinea il rischio che qualsiasi iniziativa possa essere 

stravolta da iniziative normative successive, e la necessità di fare fronte comune con gli altri Comuni e la 

Provincia, utilizzando il dialogo utilizzato dal Comune di Montalto di Castro, che all’unanimità porta in 

votazione un documento unitario. 

Udito l’intervento del Consigliere Brizi, che preannuncia il voto favorevole alla delibera in oggetto, affermando 

l’avvenuta saturazione del territorio di Montalto di Castro e stigmatizzando le duplicazioni procedimentali tra 

Regione Lazio e MASE. Conclude sottolineando la necessità anche di ricorrere a livello giudiziario contro le 

autorizzazioni, per reperire un’azione efficiente ed efficace. 

Udita la richiesta del Consigliere Corniglia, il quale chiede conto di eventuali responsabilità della Provincia in 

ordine all’esecuzione dei lavori. Udito il riscontro del Sindaco, che precisa che tale competenza dipende dal 

regime giuridico e proprietario del territorio. 

Udita la dichiarazione di voto favorevole della Consigliera Puddu. 

In assenza di ulteriori interventi, il Consiglio pone in votazione il cambio di oggetto del punto nella nuova 

dicitura: “Proliferazione di impianti di fonti energetiche rinnovabili (FER) industriali nel territorio del Comune di 

Montalto di Castro – Atto di indirizzo, che approva con votazione unanime favorevole. Successivamente pone 

in votazione la proposta di deliberazione: 

 

• Consiglieri presenti n. 13 
• Consiglieri assenti n. === 
• Consiglieri votanti n. 13 
• voti favorevoli n. 13 
• voti contrari n. === 
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• voti astenuti n. === 
 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

la proposta di deliberazione presentata. 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione, 

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti unanimi favorevoli resi in forma palese per appello nominale, delibera di dichiarare la presente 

deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del D.Lgs n.267/2000. 

Il Sindaco in chiusura ringrazia tutte le forze politiche che hanno partecipato alla redazione dei documenti oggi 

votati, e il Consiglio per il voto unanime. 

Alle ore  18:15 il Presidente dichiara chiusa la seduta del Consiglio comunale. 

 
*************** 

 

La trascrizione integrale della registrazione della presente seduta è depositata agli atti della presente 

deliberazione. 

 

*************** 

  

 

 IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO            IL SEGRETARIO COMUNALE 

     

                    (Emanuele Miralli)             (Dott. Marcello Santopadre)            

 _________________________                               __________________________           

 

 

 


